省交通运输厅印发行政执法典型案例汇编

"以案释法"提高执法正规化水平

为落实新修订的《中华人民共和 国行政外罚法》及交诵运输部《关于建 立交通运输行政执法规范化长效机制 的意见》有关要求, 近日, 省交通运输 厅印发《全省交通运输系统行政执法 "以案释法"负面典型案例汇编》(以下 简称"《汇编》"),通过"以案释法"的形 式,围绕案件事实、证据、程序和法律 适用等问题,对执法人员进行释法说 理,进一步提高交通运输执法正规化

据悉,《汇编》收录了2022年省

交通运输厂通过案券评查、司法行政 部门推送行政败诉案件等方式汇总 整理的7个行政执法负面曲型案例。 涉及车辆维修企业监管、车辆非法营 运、车辆擅自改装、企业安全生产教 育、地方海事行政备案等6个方面。 《汇编》依据交通运输执法领域相关 法律条款,对典型问题进行了深入剖 析,解读了案件中存在的行政不作 为、擅自增设许可条件、法律适用错 误、行政相对人认定错误、处罚程序 逻辑错误、重罚轻改、执法不严、裁量 权适用错误、小错重罚9种常见执法 问题,有针对性地提出交通运输综合 执法注意事项及工作要占。

省交诵运输厅法规办相关负责人 表示、《汇编》的编制发布是关于开展 全省交通运输执法领域突出问题专项 整治的又一重要实践,对于引导全省 交通运输系统行政执法部门贯彻落实 严格规范公正文明执法要求、坚持法 律效果和社会效果相统一、助推法治 政府部门建设,具有积极的示范引导 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

无证驾驶"交非驾"酒驾 伪造机动车驾驶证

-车坐仨人 查出多起案件

近日,省公安厅高速公路公安局 延吉分局民警在执勤时,对一辆车牌 号为吉H1T***的白色越野车进行检 查时,该车驾驶员柏女十向民警出示 了车主李某的驾驶证以及车辆的行驶 证,然而这张李某的驾驶证明显是一 张假证,为了调查清楚,民警将车内人 员带至执法岗亭进行进一步询问。

在交谈中民警了解到,该车驾驶 员柏女士是车主李某的母亲,副驾驶 的许某为柏女士的朋友,而坐在后排 的乘客正是车主李某。民警在与柏女 士和许某的交谈中,民警了解到许某 并没有驾驶证,当询问其是否驾驶过 车辆时,许某虽然否认,但却明显有些 在民警再三的询问后,二人承 认,许某曾在汪清县内短暂帮助柏女 士驾驶过车辆。民警告知二人,他们 的行为已经构成了无证驾驶和将机动



驾驶证明显是一张假证 警方供图

车交由未取得机动车驾驶证人员驾 驶,共计两项违法行为。

随后民警单独与李某进行谈话, 询问其办理假证的原因。李某很快就 承认了自己在5年前因醉驾而被吊销 了机动车驾驶证,并且5年内不能考 取驾驶证, 但因怕母亲担心, 并未告知 母亲。可是母亲多次催促自己将驾驶 证放在车内,为了应付母亲,自己只好 在网上购买了一张假证。

假证的事情了解清楚后,民警将 刚刚坐在副驾驶的许某叫到了岗亭 内,进行呼吸式酒精检测仪检测。原 来在刚刚的简短交谈中,民警发现许 某身上散发着酒气。经过检测,许某 每百毫升血液酒精含量达87毫克,已 经涉嫌醉酒驾驶。民警随即将其带至 医院进行抽血检验,并将许某无证驾 驶、柏某某"交非驾"以及许某酒驾三 起案件一并移交汗清具交警大队讲-

由于李某伪造机动车驾驶证的行 为已属刑事案件,该案目前已移送检 察院,正在进一步审理中。

城市晚报全媒体记者 王跃

七旬老太与儿子争遗产 法官厘清事实公正判决

丈夫因病去世,七旬老太为遗产 之事将两个儿子诉至法院。本是血浓 于水的母子亲情,却因为遗产分割对 簿公堂,近日,长春市绿园区人民法院 审理了一起共有物分割、继承纠纷,法 官诵过明查事实,作出公正判决。

李某婚后育有二子,丈夫焦某于 2018年因病去世。去世前夫妻二人 共同建有房屋6处,2022年政府征收 后,拿到75.55万元的补偿金。而后母 子三人在领取补偿款及房屋的事情上 产生分歧,李某拿出一份遗嘱,称是丈 夫焦某在去世之前与其共同写下,内 容是:"现在我们年岁大了,特立遗嘱, 如果我们二老去世以后,家里的所有 一切财产都由养活二老的人全部继 李某认为两个儿子没有尽到赡 养义务,而房屋是自己与丈夫生前所 建,当时户主为丈夫,该房屋是自己与 丈夫的私有财产,遂将二子诉至法院, 请求确认自己与丈夫的遗嘱有效,补

了解案情后,法官对原被告提供 的证据以及证人证言进行了仔细的 分析研究。法官发现李某提交的遗 嘱细节存在诸多问题,本应由遗嘱人 亲笔书写、签名、注明年月日,但该遗 嘱上不仅缺少具体日期,而且多处有 涂抹痕迹。法官当庭进行了释法明 理 从法律层面入手 向李某解释了 遗嘱存在的问题,无法作为有效证据 使用 只能根据法律规定 对遗产讲 行分割;同时又从情理层面向两兄弟 说明,一家人应该和睦相处,羊有跪 乳之恩,鸦有反哺之义,更何况为人 子,对自己有养育之恩的老人应该尽 力赡养,让老人颐养天年。听了法官 的一番话,三人均表示接受法律的公

最终,根据被告李某次子提供的 证据,能够证明其在案涉房屋修建过 程中提供了劳动和贡献,同时结合其 与父母的居住情况,法院酌定李某次 子分得被拆迁房屋补偿款的20%,剩 余拆款为李某与焦某的夫妻共同财 产,其中1/2为被继承人焦某遗留的 遗产,依法应由原告和二被告各继承 1/3。综上所述,补偿款中原告李某 享有30.22万元、被告次子享有15.11 万元,剩余30.22万元为焦某的遗产, 由原告李某和二被告各继承10.07万

法官说法:公民依法享有继承权 第一顺序继承人为配偶、子女、父母, 同一顺序继承人继承遗产的份额,一 般应当均等。遗产在家庭共有财产之 中的,分割时应当先分出他人的财 产。本案中的《遗嘱》未注明日期,重 要部分存在涂改情况且未明确体现继 承人,这样的《遗嘱》不具备法律效力。

家和万事兴,维护和谐幸福的家 庭环境需要每个家庭成员的共同努 力。财产有价,亲情无价,发生继承纠 纷时,家庭成员应该互谅互让,弥合分 歧,共同解决问题,共建和谐家庭。

城市晚报全媒体记者 吕闯

法治护航"开学季" 守护青春助成长

为增强未成年人法治意识,预防和 减少未成年人违法犯罪,共同构建未成 年人健康成长的校园法治环境,近日, 长春市九台区人民法院春阳人民法庭 法官朴景梅来到九台区春阳中心学校, 开展"开学第一课"法治宣传教育活动。

课堂上,朴景梅法官用通俗易懂、 活泼生动的语言,从青少年犯罪现状, 如何应对校园欺凌等多个角度讲解法 律知识,以发生在身边的真实案例为 切入点,以案释法,引导学生们学会用 法律知识和法律思维去解决问题。同 时向学生们详细讲解了未成年人常见 的违法犯罪类型、分析未成年人犯罪 原因,以及预防违法犯罪的方法等,引 导未成年人提升自身法治意识,自觉 抵制不良行为,远离违法犯罪活动,让 法治意识在每一个学生心中生根发 芽,系好青少年的第一颗"法治扣子"

育人以法,润物无声。下一步,九 台法院将继续探索加强未成年人法治 教育工作的新途径,充分发挥"法治副 校长"的积极作用,引导广大青少年"学 法、守法、懂法、用法",营造全社会共同 关心、爱护未成年人的良好氛围,助力 青少年在法治阳光下茁壮成长。

城市晚报全媒体记者 吕闯

一女子为了省购房契税 买假离婚证被抓

家里添了新房本应该 是非常值得开心的事情 但 长春有一女子为了省几千 块钱的契税,竟购买假离婚 证伪造自己"单身首套房 的假象,结果"聪明反被聪 明误",让自己身陷囹圄。

2022年,赵某某在购 买房子时,听说了单身的人 购买首套房产的契税有政 策优惠,竟动起了歪心思, 购买了假离婚证。2023年9 月初,售楼处进一步核实 中,发现赵某某的离婚证极 有可能是伪造的,便将线索 上报长春市公安局朝阳区

接到线索后,副所长 冯友涛带领民警高放,从 文征前往婚姻登记办,调 查赵某某的婚姻是否存 续,随后又经过走访调查 核实其是否与其爱人居住 在一起。在掌握相关证据 后,民警在9月8日14时,前 往犯罪嫌疑人赵某某的家 中,将其抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人 赵某某对其实施的犯罪事 实供认不讳。目前,赵某 某已被依法采取刑事强制 措施,案件正在进一步工

城市晚报全媒体记者 吕闯

KTV内"顺手牵羊" 民警速破窃案挽损失

见财起意,"顺手牵 羊"。犯罪嫌疑人以为自己 做得神不知鬼不觉,对不起, 在民警的侦查手段之下,犯 罪嫌疑人的所作所为全部暴 露无遗。近日,长春市公安 局宽城区分局柳影路派出所 民警仅用1小时速擒KTV手 机盗窃犯罪嫌疑人,成功为 群众追回被盗手机。

9月2日1时30分,柳影 路派出所接到群众苗某西 报警称,其一部价值9000 余元的手机在某KTV被 接警后,值班警长费 永新、民警刘彦方迅速赶 往现场展开勘查工作。根

据苗某两提供的相关信息 及排查KTV多点位监控, 民警很快锁定犯罪嫌疑人 张某贺的身份信息,经循 线追踪,仅1小时后,民警 便将其成功抓获并带回派 出所。起初,嫌疑人张某 贺矢口否认盗窃事实,但 在办案民警出示的确凿证 据面前,只好放弃狡辩,并 对自己盗窃手机的犯罪事 实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人张 某贺已被采取刑事强制措 施,案件正在进一步工作

城市晚报全媒体记者 吕闯

长春宽城警方 成功捣毁一涉诈"小广告"窝点

近期,长春市公安局 宽城区分局兰家派出所陆 续接到群众反映,私家车 后视镜上被张贴难以清理 的不法"小广告","小广 告"上有不明网址的二维 码,疑似暗藏诈骗陷阱。

兰家派出所立即行 动,经民警连续多日侦查 蹲守,成功捣毁一非法印 刷涉黄、涉诈"小广告"窝 点,抓获违法行为人2人

9月,针对群众举报汽 车被张贴有涉黄、涉诈"小 告"的情况,兰家派出所 对夜间辖区内各小区停车 点加大巡逻力度,5日凌晨 时分,警长付一耕带领民 警夜巡至万龙银河城小区 附近时发现可疑身影,两 名男子鬼鬼祟祟沿路边停 放车辆行进,手部动作疑 似正在张贴"小广告"。

民警立即前后包抄将 二人控制,随后在二人身 上查获大量未粘贴的"小 广告",民警随即将两名嫌 疑人传唤至派出所接受调 查。经审讯,二人对非法 张贴"小广告"的行为供认 不讳,在民警的批评教育 工人表示真诚忏悔,主 动上交涉案打印机两台, 笔记本一部,并写下承诺 书表示不会再犯。目前, 两人已被依法予以行政处

警方提醒:"桃色"诱 饵在前,诈骗陷阱在后。 不要相信"小广告"上的任 何信息,更不要轻易扫码 或登录陌生网站,其背后 往往暗藏电信诈骗风险和 骗局,如遭遇此类诈骗,请 立刻拨打电话报警

城市晚报全媒体记者 吕闯

以心换心全力攻坚 开展清收专项行动

近日,抚松林区基层法 院执行干警通过多种方式 寻找被执行人王某,协助长 白山农村商业银行股份有 限公司将执行款执行到

位。通过此次清收行动,对 失信借款人形成了强大的 舆论压力和心理震慑,起到 了打击一人、震慑一户、教 育一批的良好效果。 董跃

长白县长白镇边境派出所法治教育进校园

为进一步增强全体师 生的法治意识,提高青少 年抵制违法犯罪能力,长 白具长白镇边境派出所主

动作为,选派民警走进长 白一中为全校师生带来了 新学期法治教育第一课. 为青少年学习成长护航。